

□新华社记者 章葺 段菁菁 周竟

由网络发端,如今延续到现实生活中,她拥有一个最响亮的名字——“最美妈妈”。两岁的妞妞从十楼坠地的一刹那,她甩掉高跟鞋,向空中伸出了一双接抱的手……十天以后,妞妞醒了,这是她缔造的生命奇迹。这位名叫吴菊萍的80后母亲,很平凡,平凡得没有人能说出她以前曾做出过什么惊天动地的事;但她确实又很伟大,中国人的勤劳勇敢、乐观善良、见义勇为等美德的滋养,让她在伸手一接的刹那绽放出最美丽的大爱光辉。

网络上,网民们在感动:世界上最动人的传奇,就是那一接的大爱和美丽;社会上,人们在思考:走近了她,该怎样熏陶你我?读懂了她,该获得怎样的力量?



吴菊萍抱着儿子陈至轩在浙江省嘉兴市秀洲区王江泾镇的老家留影(五月十五日摄)。

白取是那—接的爱与美

“最美妈妈”吴菊萍的成长故事

没有「英雄故事」的英雄

1

“我姐姐真的就是个普通人,没什么故事可以写的。”面对记者们一遍遍的追问,吴菊萍的妹妹吴丽萍一遍遍地解释。

“她很善良,但也有缺点,别把她夸大了。”吴菊萍的丈夫这样说。

在嘉兴市秀洲区王江泾镇洪典村,吴菊萍的中学老师、同班同学还有邻居们,低头苦想了一阵,也都觉得“想不起她有什么值得一提的事”,得过的最大荣誉是“浙江省优秀毕业生”。

吴菊萍从小在洪典村长大。走进村子,碧绿的荷塘一个连着一个,荷叶田田,无边无际。荷花还没有开,只露出粉红色的尖尖角。家家户户敞开着大门,门里摆放着一台

台织布机。路过谁家,就能听到这户人家织机轰轰的声音。

这里500多户人家,家家户户都靠织布为生。一台织布机现在一年能赚两万元。村里人都盖起了四五层的小洋房。不过吴家还住在20年前盖的两层小楼里。跟邻居们的洋房比起来,吴家房子已经有点破旧,但是很整洁。小小的院子角落里种着月季和桂花,还养了一只产蛋的老鸭。

“他们家觉得钱嘛,够用就好了,不会特别去想大房子、大汽车。”邻居吴卫萍说,“现在他们就买了6台织机。要是再多买几台,肯定跟我们家一样,一年赚50万不成问题的。”

吴菊萍出生的时候,家里一共就分到一亩地,过得很苦,“一块饼干可以让菊萍高兴好几天,放在口袋里舍不得吃”。

1991年,吴菊萍的父母和邻居各出了2000多元,合买了一台手动的织布机。吴菊萍初中班主任徐荣根说:“家访的时候我看到,机器就放在吃饭的桌子旁,她写作业、睡觉就在这轰隆隆的声音旁。当时我很担心这个会影响她学习。不过菊萍说,没个声音我还睡不着觉了。她觉得家里有这台织布机是幸福的事情,靠这个生活慢慢变好了。”

由于父母几乎24小时都要看着机器,妹妹还很小,家务事都落到

吴菊萍头上。吴菊萍每天放学,先做饭,接着喂猪和鸡鸭,再做作业,做完作业还要帮父母一起织布。

“小时候很穷,不过依旧很快乐。”躺在病床上的吴菊萍说,“我从小到大印象中,父母对我们姐妹没什么特别要求。一家人相亲相爱的,跟邻居也是。”

吴菊萍救姐姐手臂骨折以后,7个月大的儿子由婆婆照顾,吴菊萍的父母则在医院里守着女儿。谈论到两位老人时,他们只是笑笑,不发一言。吴菊萍说,爸爸妈妈都是小学文化,不会说什么大道理。他们常常挂在嘴上的就是两句话:“钱赚多赚少没关系”,“你对别人好,别人也会对你好”。

人间有爱,并不仅仅存于那一接间

2

同事们也问过吴菊萍:“你怎么知道你能接得住妞妞啊?”

吴菊萍说,生过孩子,就知道养一个孩子有多不容易,知道孩子对一个家来说意味着什么,“所以看着孩子掉下来,总要接接看”。

“我们都觉得,她平时就是一个挺善良,挺有责任感的人。她伸手救妞妞,其实是这种本性的习惯性流露。”吴菊萍的老师同事都这样说。

1997年夏天,吴菊萍在中考前夕意外摔断了左腿。为了养伤,父母甚至做好了让她放弃中考,以后呆在家里一起干织布活的打算。

菊萍成绩很好,还是班长,班主任徐荣根不忍心她就此放弃,特地为她向学校申请了一间宿舍。

“我问班里的女生谁愿意晚上留下来照顾菊萍,所有女生举手了。”徐荣根说,其实当时中考复习很紧张,我以为没人愿意陪她住校,结果同学们说班长平时对她们好,她们也愿意帮她。

白天男生背着她往返宿舍和教室,晚上女生轮流陪她照顾她。一个月后,吴菊萍拖着打着石膏的腿上了考场,满分530分,她考了480分。本来可以上一所好的高中,但为了早点赚钱补贴家用供妹妹读书,她选择了中专。

因为感谢徐老师,毕业后吴菊萍写了整整10封信。“我很庆幸,庆幸遇到了像你们这样的好老师。你们对我的关心和照顾是我终生难忘的事情……”这些信,徐荣

根一直珍藏至今。“我觉得这个孩子会记着别人的好,想着还这个好给别人。”

在嘉兴市职业技术学院,她依旧是班长。班主任季宏说:“菊萍毕业11年了,我为什么对她印象还很深刻呢?她那时只有十六七岁,但很有大姐大的风范。”

因为成绩好,菊萍几乎每年都能拿到几百元的奖学金。第一次拿到奖学金后,菊萍就跟父亲商量,想把钱捐给学校用于资助贫困学生,一捐捐了3年。

当时,家里每个月给吴菊萍250元的生活费。“我觉得家里给的钱够用了,而且家里条件也好了,多出来的,就拿去帮助有需要的人。”吴菊萍说。

“她总记得,自己困难的时候,别人也帮过她。”季宏说。

初中同学徐伟开玩笑说,要说吴菊萍有什么缺点,就是喜欢把责任往自己身上揽,“老把别人的事当自己的事”。在班上“爱管闲事,过分担当,有点完美主义”。

“同学作业没完成,她觉得自己当班长没有尽责,就天天催着别人做作业。有时会为这个和同学急,凶起来我们都很怕。”

7年前,吴菊萍进了阿里巴巴品控部,一直工作至今。同事们说,吴菊萍的确挺把别人的事当自己的事。她几乎每天都是部门第一个到办公室的人,到了之后会帮同事给电脑开机,这样大家到了之后可以直接用电脑。

人民大众,原本就是英雄沃土

3

“她是农民的女儿,继承了父母那种朴实、善良。她平时和今天所做的都只是这些善良的习惯性流露而已。”吴菊萍的丈夫陈建国说,“菊萍也不想大家把她称为英雄,因为她觉得这是每个人都能做得到的事情。”

在洪典村,吴菊萍的故事在当地早就传开了。记者问,网上都说菊萍是英雄,你们同意吗?意外的是,村里人还有点小小不服气。他们说,我们身边英雄很多,有些人比菊萍救小孩还更英雄。

“我们这里,吴菊萍很多。”王江泾镇的郭林尧说。村民们开始向

记者介绍更多的“吴菊萍”。

“我们村支部书记上个月还救了一个落水的老太太呢!”

“隔壁的太平洋村,有一个名叫徐秀珍的老太太既没有劳保,也没有什么经济来源,就靠着子女给的一点钱和自己打一些零工,每年却攒几千块钱请市里的戏班子来给村里唱戏,都坚持了13年。你说这老太太伟大不伟大?”

“镇里一个叫毛建飞的小伙子,三年里献血2万多毫升,骨髓也捐过一次。你说他是英雄不?”

在洪典村生活了近80年的老人吴永林说,这里的人世代代都这

样,很淳朴,不喜欢勾心斗角。都是你有困难我帮你,我有困难你帮我。“菊萍就是这些好人中的一个”。

这件事为什么这么轰动?这些天来,很多人都在思考。

杭州市委书记黄坤明说,支撑吴菊萍的,是“一座城市的价值观”。浙江省委副书记赵洪祝在看望吴菊萍的时候动情地说,从你身上,我们看到了“中华民族的传统美德和人性大爱”。

有人评论说,这是因为“最美妈妈”的行为触动了每个人心中的善念。在微博上,有网友这样写道:“我觉得,以后遇到这样的事儿,我

也会冲上去接。因为鲜活的生命就在那里,我不能什么也不做,看着他消失。”

其实,我们身边从来不缺乏这样的人,也不缺乏这样的故事。这两天,就有深圳“一吻救人”救下轻生者的“最美少女”,还有放弃考试捐骨髓的“最美大学生”,他们从来都是那么普通,但是关键时刻的一伸手,总能让我们看到人性中那美丽的光辉。

吴菊萍是英雄,是最美妈妈,也是最普通的人。正是这千千万万的普通人,在为生活创造一个又一个奇迹。